

美安医疗集团等多家国际一流医疗机构,打造骨科、康复治疗、肿瘤科、心内科、耳鼻喉科、血液科、眼科等国际品牌科室。三是临床真实世界数据应用试点工作取得重大突破。美国艾尔建青光眼引流管已经国家药监局批准注册,成为我国首个通过真实世界数据路径获批的新药械,从临床使用到批准注册总历时不到5个月;美国强生全视 Catalys 飞秒激光眼科治疗系统 2021 年 1 月 26 日获批上市,从临床使用到批准注册总历时约 14 个月。四是医疗体系逐步完善,产学研协同发展格局初步形成,开创了国际健康旅游和高端医疗服务产业高质量发展的良好局面。截至 2021 年 1 月,乐城先行区引进产业项目 37 个,14 家医疗机构开业运营,在建项目 11 个,共引进签约院士专家团队 51 个,已在肿瘤防治、辅助生殖、医美抗衰、干细胞研究等领域初步形成产业集聚,在应用国际医疗新药品、新设备、新技术方面创造了 130 例国内首例,初步实现医疗技术、设备、药品与国际先进水平“三同步”。

存在问题

建设示范基地是乐城先行区顺应全球化发展大势的客观要求,在推进过程中,要充分发挥创新创业国际化的名片作用、平台作用和生态作用。综合调研情况分析,乐城先行区与建设示范基地、打造全球化创业重要节点的要求仍有距离。主要体现在:一是与国际一流的医疗旅游先行区相比,存在着对外开放合作程度不足,综合利用新老“国九条”及《海南自由贸易港建

设总体方案》等政策体系红利不够。二是医疗旅游重要主体作用发挥不足,医疗旅游两者融合不密切、特色突出不明显。围绕服务高端医疗旅游人士,必须充分发挥保险机构、医疗机构、中介机构、网络信息推介、金融机构、政府、医疗相关会议展会等主体作用以及相关行业协会的作用。为了实现医疗旅游的密切融合,有必要将乐城先行区纳入文旅体系。三是联动博鳌亚洲论坛、琼海市协同发展“产城融合、产城一体化”的不充分,造成医疗旅游配套设施建设的重复,推高发展成本。比如尚未充分利用博鳌景区、博鳌的高端酒店举办会展等。四是医教研展培协同发展不平衡,入驻乐城先行区的医疗教学、研究、培训方面的主体较少,造成高端的、能体现国际前沿医疗学术水平的研讨会、成果展示较少。五是乐城先行区管理局的专业化、企业化程度不足,对乐城先行区的管理、服务、协调、纠纷化解等系列规章体系构建不完备。

建设全球化创业方向示范基地对策

设立乐城先行区的意义是希望通过这个试验田,不断创新、不断领先,不断为中国大健康领域体制改革创造可复制、可推广的经验,为中国整个大健康事业发展进行探索,推动全国大健康事业的发展。

一要加强与华为、阿里巴巴、腾讯等互联网科技巨头合作,推动信息化技术集成创新,建设更便捷高效的投资、就医环境。一是加强与华为、阿里巴巴等科技巨头合

作,通过数字基础设施建设,推进电子政府建设,有效实现乐城先行区管理局为投资者、健康消费人群以及医疗人员提供“一站式”政务服务,提升服务管理效能。构建门户型医疗综合信息网络平台,一体化推进网络信息推介、保险机构、金融机构、中介机构、医疗机构、政府等医疗旅游重要主体建设,促进乐城先行区的全面高质量发展。二是加强网络云端合作交流。充分利用 5G、大数据、云计算、人工智能等先进技术,推进与国内大型知名公立医院和国际顶尖优质医疗机构在远程诊疗、学术研讨和培训方面的合作交流。三是充分利用窄带物联网、区块链、3D、GIS 电子围栏等技术手段,实现特许药械申请、审批、采购、通关、运输、仓储到使用的全过程覆盖监管,确保特许药械来源可追溯、去向可查证、责任可追究、信息不可篡改。四是通过技术集成创新,加快拓展临床真实世界数据应用试点范围,对接法律服务机构,强化患者隐私保护力度,力争在“十四五”期间将该项目打造成世界医疗行业内的标杆。

二要推进医疗平台建设、政策红利协同释放的集成创新,建设更有竞争力的医疗旅游业态。一是推进“极简审批”,加快新老“国九条”、《海南自由贸易港建设总体方案》等政策体系中有关引进中外合作办学项目,进口药品“零关税”等政策红利在乐城先行区落地;以华西乐城医院项目建设为契机和抓手,充分利用“先行先试”的政策优势,以制度集成创新探索公立医院及项目特许经营实现路径。二是进一步打造“1+X”共享平台,通过